Szauna és gozfiirdé

A gozfiird6 egy olyan kamra, ahol koriilbeliil 40 °C homérséklet uralkodik, és a leveg6
nedvességtartalma rendkiviil magas, gyakorlatilag 100%-os. Ezzel szemben a szaunaban
sokkal magasabb a homérséklet, akar a 110 °C-ot is elérheti, de a levegd paratartalma
alacsony, 10% koriili. A gozfiirdobe belépve kodos latvany tarul elénk, nem latunk
messzire, mig a szaunaban tiszta a kép. A gozfiirdoben allanddan vizet forralnak, a
forro goz beteriti a kamrat, és fel is melegiti a levegét. A hagyomanyos szaunaban egy
kalyhan nagy koveket forrésitanak, ezek melegitik fel a levegét. Idonként vizet
loccsantanak a kovekre, a viz azonnal elforr, és a vizgoz eloszlik a kamra légterében.
Ilyenkor a paratartalom felszokhet 20%-ra is, és hirtelen fojtogatéan forronak érezziik
a szauna levegojét. Ha a szaunaban tovabb emelnénk a levegé paratartalmat, vagy a
gozfiirdében megemelnék a hémérsékletet, akkor az ember szamara hamarosan
elviselhetetlen allapotok alakulnanak ki. A szauna berendezése fabol van, a padokra
iilve vagy fekiidve sehol sem érintkezik a testiink fém targyakkal, még csavarokkal sem.
Ezért, bar a bitorok hémérséklete is magas, nem égetjiik meg magunkat.

a) Ismertesse az abszolut és relativ paratartalom fogalmat!

b) A mellékelt tablazat segitségével allapitsa meg, hogy a 90 °C hdmérsékletti, 10%
paratartalmt szauna vagy a 40 °C hdmérsékletli, 100%-o0s paratartalmu gézfiirdd levegdje
tartalmaz-e nagyobb tomegii vizgézt kobméterenként!

c) Magyarazza meg, hogy a testiink miért tudja hiiteni magat izzadassal a szaunaban, és miért
nem a gdzfiirdében!

d) Miért érezziik hirtelen forrobbnak a szauna levegdjét azutan, hogy vizet loccsantottak a
kovekre?

e) Milyen szerepe van a fa rossz hdvezetési tulajdonsagénak abban, hogy a szaunéban a forro
butorokkal nem égetjiik meg magunkat? Mi torténne, ha vasbol lennének a butorok? A telitett
vizgdz nyomasa €s slirlisége kiilonb6zd hdmérsékleteken:

Homérséklet Nyomas Siirtiség
T [°C] p |kPa] p |kg/m?]
20 2,333 0,017
30 4,236 0,030
40 7,374 0,051
50 12,336 0,082
60 19,917 0,130
70 31,155 0,198
80 47,356 0,293
90 70,107 0,423
100 101,324 0,597

Az adatok forrasa: http://users.atw.hw/sry/GTT.htm
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Megoldas: (18 pont)

a)

b)

<)

d)

€)

A= abszolut és relativ paratartalom fogalmanak ismertetése:

2 pont
Abszolit pératartalom alatt az | m’ levegdben 1évd viz t értyiik (1 pont),
relativ paratartalmon pedig azt, hogy ez hiny szizaléka az adott homérsékleten telitent
vizgdz siirliségének (1 pont).

A keresett paratartalmak meghatdrozdsa és asszehasonlitasa:

4 pont
A tiblazatbél kiolvashatéan 40 °C-on a telitett vizgéz siiriisége 51 g¢/m’ (1 pont).
90 °C-on a telitett vizgdz siirlisége 423 g{m3 (I pont). tehdt a 10%-os relativ paratartalmi
levegdben a vizgdz siiriisége 42.3 g/m’ (1 pont). azaz a gozfilrd levegSie tartalmaz t5bb
vizet (1 pont).

A= iz=adas hatékonysdgdanak magyard=ata:

4 pont
A gozfiirdoben a levegd paraval mar telitett (1 pont), ezért az izzadsde nem pérolog el

(1 pont), nem hilt. A szaundban a levegd relative sziraz (1 pont). ezért az izzadsig
gyorsan parolog (1 pont). jol hiit.

A szauna-levego hirtelen forrosagér=etének magyardzata:

3 pont
A forrd kovekre loccsantott viz hirtelen elpdrolog (1 pont). és megndveli a paratartalmat
(1 pont). igy az 1zzadsdg parolgdsa lassul. az kevésbé hiit (1 pont).
A butor anyagdnak hivezetésével kapesolatos megfontoldsok ismertetése:

5 pont

Amikor a forrd bitorra railliink, hé dramlik a bitorbdl a testiink felé (1 pont).

Ha a bitor anyaga rossz hovezeto, idéegységenként kevés ho (1 pont) én a testiinket, ez
elviselhets (1 pont).

Ha a bitor anyaga jo hovezetd, idéegységenként sok hod (1 pont) én a testiinket. ez
viszont mir éget (1 pont).

Osszesen 18 pont



